

香港考試局
2001年香港高級程度會考

中國語文及文化 高級補充程度 試卷一

一小時完卷（上午十時四十五分至上午十一時四十五分）

乙部 閱讀理解

試題答題簿

考生須知：

- (一) 本試卷根據六篇文章設問，全部問題均須作答，並必須根據各有關文章的內容回答，總分額為 60 分。
- (二) 六篇文章見另行派發的「閱讀理解考材」，而各篇文章的問題必須在本試題答題簿作答。
- (三) 各題答案必須寫在指定橫線上。
- (四) 回答選擇題，限選一個答案，並只須填寫所選答案的英文字母。

考生編號					
試場編號					
座位編號					

	閱卷員 填寫	試卷主席 填寫	①	②
編號				
考 生 得 分				
第一篇				
第二篇				
第三篇				
第四篇				
第五篇				
第六篇				
總分				

由 核 分 員 填 寫	編號	本卷分數

第一篇

(1) 試根據文中提及有關筷子的人和事，填寫下表：(6分)

人	事
日本人	稱筷子為_____的象徵。
_____	為商紂用_____製造筷子而哀歎。
江浙行船的人	避忌「箸」的_____與「住」相同，改稱為「筷」。
劉備	利用_____掩飾他丟掉筷子的驚惶。
李政道	認為筷子的發明應用於_____。
_____	珍藏著_____用過的筷子，不肯出讓。
_____	利用筷子比喻政事，解釋_____之弊。
_____	有一句俗語指出兩根筷子_____就起不到作用。

(2) 文中引述的民歌說明筷子有什麼值得歌頌的精神？(3分)

① _____

② _____

③ _____

(3) 筷子的精神如果得到發揚，有助於解決什麼問題？(3分)

① _____

② _____

③ _____

第二篇

(4) 除嗅覺神經外，還有哪些人體組織可以直接產生嗅覺的作用？(1分)

(5) 下列哪一項是對嗅覺的正確描述？(1分)

- A 嗅覺得來的信息不能勾起回憶
- B 人類的嗅覺可以辨別超過一萬種不同的氣味
- C 嗅覺和味道無關
- D 嗅覺神經能夠覺察辛辣味

本題答案：_____

(6) 關於鼻子辨別不同氣味的能力，科學家有以下不同的看法：(4分)

- ① 氣味像一些不同_____的聲波；
- ② 氣味由_____組成；
- ③ 氣味是_____與_____相連的結果。

(7) 下列哪一項是對嗅覺研究的正確描述？(1分)

- A 嗅覺研究不會引起科學家的興趣
- B 嗅覺研究已經揭開了大腦的奧秘
- C 嗅覺研究已治癒了兩百萬個病人
- D 嗅覺研究或會增強食物的吸引力

本題答案：_____



第三篇

- (8) 作者說：「目前報章雜誌的星座運程撰文，假如是有根據的話，那多是單單根據太陽的位置去決定十二星座的運程（俗稱太陽占星學），而占出的結果往往『放之四海而皆準』」，這反映出他給予占星學的預測怎樣的評價？（1分）

- A 作者認為占星學的預測是準確的，因為它不論在什麼地方都經得考驗。
- B 作者認為占星學的預測是靈驗的，因為它能夠指出一些普遍性的問題。
- C 作者認為占星學的預測是取巧的，因為它說的是人人合用的空泛推斷。
- D 作者對占星學不予置評，只表示其預測靈驗與否往往視乎各地的尺度。

本題答案：_____

- (9) 以下哪兩項支持占星學有可信之處？請以✓號在方格中顯示。（2分）
(注意：只准選擇兩項，多選者零分。)

- ① 民意調查的結果
- ② 米歇爾的研究結果
- ③ 比利時科學家小組的研究結果
- ④ 埃爾特的研究結果

- (10) 根據文意，指出科學家對占星學可信性的三點質疑：(6分)

- ① _____ ?
- ② _____ ?
- ③ _____ ?

第四篇

(11) 根據原文，下列各項，何者正確描述殺蟲劑 Monocrotophos？(1分)

- ① 殺死全世界五分一鷹類 ② 加拿大早已不用
③ 只有中國和印尼仍然繼續使用 ④ 導致乳癌

A ①

B ②

C ②③

D ③④

本題答案：_____

(12) 作者認為法庭裁定有關殺蟲劑賠償案件主要考慮什麼因素？(1分)

- A 科學證據 B 科學證據 + 經濟
C 經濟 D 沒有準則

本題答案：_____

(13) 對於使用農藥，作者認為 (1分)

- ① 農藥的使用與季節有關 ② 大部分農藥產生副作用
③ 人類停用有副作用的農藥 ④ 大部分農藥並無害處

A ①②

B ②③

C ③④

D ①④

本題答案：_____

(14) 下列何者為文中對 DDT 的描述？(1分)

- A 間接殺死毛毛蟲 B 間接引起另一種傳染病
C 殺死蚊子，逼使土蜂吃毛毛蟲 D DDT 一無可取

本題答案：_____

(15) 遭 DDT 噴殺的昆蟲共有 _____ 種。(1分)

(16) 加拿大政府檢查人造化學物質的毒性，作者認為不易奏效，

因為 _____。(1分)

(17) 文中提及的新聞和事例傳達出共同的訊息，那就是

① _____;(2分)

② _____。(2分)

第五篇

據原文所述，互聯網的出現，對作者、作品及讀者分別有什麼影響？（8分）

互 聯 網 的 影 韵		
(18)	作 者	<p>① 一有意念就打進電腦，無需「冥想」；</p> <p>② 發表變得自由；</p> <p>③ _____；</p> <p>④ _____；</p> <p>⑤ _____。</p>
(19)	作 品	<p>① 數量激增；</p> <p>② 不循直線發展，改以無數網絡互相連結；</p> <p>③ _____；</p> <p>④ _____；</p> <p>⑤ _____。</p>
(20)	讀 者	<p>① 參與寫作，變成作者；</p> <p>② _____；</p> <p>③ _____。</p>

(21) 隨着網上新文類的誕生，本文作者產生了什麼疑惑？（4分）

- ① _____ ?
- ② _____ ?

第六篇

(22) 以下在本文中出現的詞句都與飲宴有關，試分別配上文中另一些意思與它們相同或相近的詞語。(4分)

送往 —————

微薄酒菜 —————

迎來 —————

酣飲極歡 —————

(23) 陸納宴請桓溫時，座客為什麼愕然？(1分)

- A 酒肉不夠豐盛
- B 酒肉過於豐盛
- C 酒肉的分量不夠桓溫享用
- D 酒的分量高於桓溫的酒量

本題答案：_____

(24) 根據陸納的行事，他的操守有何值得讚賞之處？(4分)

① _____；

② _____；

③ _____；

④ _____。

(25) 文中所說的盛宴意識，(1分)

- ① 歷久不衰
- ② 古人皆有
- ③ 僅見於政治場合
- ④ 作者並不認同

A ①②

B ①③

C ②③

D ①④

本題答案：_____

— 試 卷 完 —

2001-ASL
中國語文
卷一 乙部
考材

香港考試局
2001年香港高級程度會考

中國語文及文化 高級補充程度 試卷一

乙部 閱讀理解考材

考生須知：

- (一) 「閱讀理解考材」乃本試卷設問的依據，共有文章六篇。
- (二) 「閱讀理解考材」毋須繳交。

第一篇

日本人說：「筷子是東方文明的象徵」。筷子是由我國傳到日本的，時間大約是公元四世紀左右。我國使用筷子，最早見諸文字記載的是《史記·十二諸侯年表》：「紂爲象箸，而箕子唏。」商紂的滅亡，是公元前1122年，可見象牙筷子的製作已有3000多年的歷史，比日本早一大截。至於原始的筷子，當然更早，但已無從稽考了。

筷子原來叫做「箸」。往時民間多忌諱，「箸」和「住」同音，江浙一帶行船的人最忌那個「住」字。而箸大都用竹製成的，加上一個竹字頭，就使「快」成爲「筷」了。筷子的故事很多，《三國演義》第21回「曹操煮酒論英雄」裏那個細節就非常膾炙人口。當曹操說到「天下英雄，唯使君與操耳」那句話時，劉備嚇得連筷子也掉了，幸得一聲驚雷，他連忙俯身拾筷，說道：「一震之威，乃至此乎？」才掩飾過去。這可以說是筷子的功績。

著名物理學家李政道博士說過，「中國早在春秋時代就發明了筷子，如此簡單的兩根東西，卻如此奇妙絕倫地應用了物理學上的槓杆原理。筷子是人類手指的延長，手指能夠做的事，它都能夠，而且不怕高熱，不怕寒冷，真是高妙極了。比較起來，西方人大概到了十六七世紀才發明了刀叉，但刀

叉哪能和筷子比呢？」一位外國專家研究人們用筷子的力學結構後發現，用筷子夾食物，牽涉到人體的肩部、胳膊、手掌和手指等30多個關節和50多條肌肉的運動，而且和大腦神經有關，使用筷子不僅可以使人手巧，而且起到訓練大腦的作用。這也是筷子的功績。因此現在很多到我國來旅遊的外國友人也學着用筷子來進食，甚至把它帶回本國，留爲紀念。1972年2月，美國總統尼克遜訪華時，在國宴上也使用中國筷子。當然他的本事比劉姥姥高不了多少，但用過的那雙筷子，宴會一結束就不翼而飛，原來是被加拿大《多倫多環球報》的駐京記者伯恩斯拿走了。這個消息傳到美國，有人願出2000美元的高價收購這雙筷子，可是伯恩斯仍不肯割愛。這是關於中國筷子的國際逸聞。

「姐妹長得一般長，來來去去總成雙；一日三班勤出動，酸甜苦辣我先嘗。」這是一首關於筷子的民歌，也是一首頌歌。它歌頌筷子爲人類服務的獻身精神，真有點像范仲淹所說的「先天下之憂而憂，後天下之樂而樂」的氣派，這就是筷子的風格。這種風格，如果表現在家庭關係方面，那麼父子、夫妻、婆媳、兄弟之間的相處，就會融洽無間。筷子的風格，還意味着團結與協調，把兩根筷子拆開來，它就無法起作用了。據報載，近年來我國的離婚案件

有逐年上升的趨勢，法院忙得不可開交。老實說，有些該離的就讓它離吧，但有些不該離的也離了。離婚對子女和社會產生的惡果，這苦頭，西方國家早已嘗夠了。由於父母離異，子女們得不到家庭的溫暖，有一種失落感，於是苦悶彷徨，流離浪蕩，有些無心向學，厭世輕生；有些則成爲犯罪集團的獵獲物，走上罪惡的道路，給社會製造了不少的麻煩……這是前車之鑒，我們爲什麼還要重蹈人家的覆轍？漢高祖劉邦有一次偏信了酈生的建議，準備分封六國，張良極力反對，即於席間「借箸籌之」，力陳分封的禍害。兩根筷子拆開了還能起什麼作用？廣州人就有「單筷子食豆腐」的一句俗話。漢高祖劉邦當然不是笨蛋，聽出弦外之音，悟出其中的奧秘，立即收回成命，避免了一場政治上的失誤，這也可以說是一個歷史教訓。筷子可以幫助解決國家大事，家庭小事難道就不能解決？如果彼此都能顧全大局，以團結協調爲重，具有「酸甜苦辣我先嘗」這種風格，甚至退一步說，能夠做到「求大同、存小異」，問題就不難解決。這種風格推而廣之到社會其他人際關係方面去，那麼，一些勾心鬥角、爭名奪利、互相傾軋等等的問題，也會迎刃而解。

第二篇

真夠難爲鼻子的了。拳擊手們揍扁它們，醫生們整修它們，人們取笑它們突兀不卑的特徵。最糟糕的還是在於沒有人真正懂得它們是如何去聞去嗅的。

儘管鼻子的存在一目了然，但其作用卻很微妙。聞或嗅是一種化學感覺，取決於化學物質和神經末梢間的特有的相互作用。比如去聞一朵玫瑰，其香味分子隨着上升的氣流到達剛剛位於鼻樑後面的鼻腔頂部，這裏幾千萬個嗅覺神經細胞的末梢束集在黏膜之內。這些分子以某種方式觸動神經末梢，神經末梢就將信息傳遞到大腦的嗅葉。由於嗅覺的信息隨後被傳到大腦的其他部分，玫瑰的香味就不僅會引起令人愉快的感覺，而且還會誘發情感和記憶。

科學家們雖然不知道氣味到底是怎樣刺激神經的，但知道我們的嗅覺卻是驚人地靈敏，它能夠辨別出幾萬種化學氣味。在實驗室工作中分離出一種氣味的成分絕不是一件容易的事。例如，煙草的煙就含有幾千種不同的化學物質，而且，嗅覺研究者必須力求解決這樣一個問題，即什麼使得鼻子嗅出不同的氣味？提到氣味，人們常常將它與其來源或有關的東西聯繫起來描述，諸如「像一隻濕漉漉的小狗」或者「像我的那所小學」。這些描述或許可以表達出某些感覺，但遠不足以說明其中的化學性質。

要對嗅覺作進一步複雜的研究，須得與其他感覺聯繫起來。除了嗅覺神經以外，鼻腔內還有痛覺神經。其能覺察諸如氨的刺鼻味或乾辣椒的辛辣味等等，全賴痛覺神經。嗅覺還與味覺配合而產生味道。一個人捏着鼻子喝咖啡，只能品嚐到苦味，因爲味覺的感受通常僅局限於苦、鹹、酸和甜。但嗅覺要比味覺敏感萬倍，它能分辨出許許多多香味極細微的區別。

那麼鼻子是怎樣運用這種高明的辨別力的呢？缺乏證據並不妨礙科學家們的設想。有一種觀點認爲，每一種氣味分子以其固有的頻率振動，在空氣中產生一種類似聲波型的騷動。根據這一理論，神經就充當每種氣味分子特有振動的接受器。這種設想不要求分子與神經細胞直接接觸。

另一種觀點認爲，基本氣味就像視覺的基本顏色，成爲所有氣味的基礎，並爲嗅覺神經的接受位置所察覺。大約三十種基本氣味如麥芽味、薄荷味、麝香味等的不同組合能形成無限種類的氣味。

還有些科學家認爲，每種氣味都是它本身的基本氣味。他們認爲嗅覺神經末梢上具有特定的受體蛋白，它緊緊地與人們所感覺到的每一種化學物質相連。然而根據這一理論，要求有數千種不同的蛋白，可惜到現在一種也沒找到。

「嗅覺科學還處在純經驗階段，難以預料有什麼實驗的基礎。」美國西北大學的一位神經生物學家羅伯特·格斯特蘭德說。不像視覺、觸覺和聽覺，嗅覺研究沒有引起科學界的多大興趣。這種狀況肯定會改變。研究者希望揭開嗅覺的奧秘會促進我們對大腦的認識。嗅覺研究還會幫助醫生們更好地診斷出患有嗅覺和味覺毛病的兩百萬美國人。將來對嗅覺有了充分認識之後，人們有可能對那些古怪的，並不誘人，但卻富於營養的食物，賦予比較熟悉的香味，或許還能擴大全世界的食品供應。然而眼下，鼻子到底知道些什麼，仍然未見分曉。

第三篇

具科學常識的人都不認為占星學是門科學。民意調查卻發現，百分之五十以上人士認為占星學未必全部不盡不實，他們樂於了解自己的星座以及相關的性格類型，甚至津津樂道。到底占星學是否可信？嬰兒出生時，各行星和恒星的相對位置，是否真的會影響嬰兒的性格和命途呢？

無論如何，科學家和占星學家至少有一點能取得共識：地球的確是受各天體所作用、影響的。從月球引致的潮汐漲退，到太陽風和宇宙射線，人類的作息生活，毫無疑問至少會受到若干天體影響。

科學家和占星學家的爭拗焦點是：太陽、行星以至各星宿是否能影響人的性格和命途？目前報章雜誌的星座運程撰文，假如是有根據的話，那多是單單根據太陽的位置去決定十二星座的運程（俗稱太陽占星學），而占出的結果往往「放之四海而皆準」，例如一句「你會發現身邊有位討厭的人」，分分鐘適合四億八千萬人——佔全球人口的十二分之一。

英國占星學會主席吉勒特指出，太陽對地球的影響力無疑是最大的，但這種影響力是屬於普遍性的，並不具體。完整的占星學，不獨要研究太陽，還要研究月亮及其他行星。投身研究占星學真偽的科學家亦大不乏

人，其中較知名的有法國心理學家米歇爾·高奎林。他原先對占星學採懷疑態度，其後，他對數名不同專業的成功人士出生資料進行分析研究，看看他們事業的成功能否從占星學那裏找到解釋。

米歇爾的第一份研究於五十年代進行，對象是法國醫學會的五百多名成員。這五百多人出生日期、時辰各異，但米歇爾說他們大部分是在火星和土星這兩大行星剛冒出水平線時，或者經過天際間最高點時出生的。米歇爾表示結論令人振奮。他進而研究體育運動員與火星位置間的關係（占星學家一向把活躍、靈敏和進取的人，與火星拉上關係）。從五十年代中期到八十年代，米歇爾發表了一系列更全面的研究，證實運動員的能耐，與強大的「火星效應」有關（冠軍級人馬多在火星上升或處於最高點時出生）。

米歇爾的研究自然受到占星學家喝彩，但大部分科學家仍然存疑，要求由其他研究人員核證結果。一九七六年，一個比利時科學家小組發表他們自行研究的「火星效應」，一定程度上證實了米歇爾的結論；但小組堅稱，他們的結論或許與統計學效應相關。一九八八年，德國心理學家埃爾特發表「歐美頂尖級運動員分析報告」，顯然贊成「火星效應」的存在。不過，大部分科學

家始終認為那不過是狡猾的統計學變出的戲法而已。不過，正當埃爾特繼續核實米歇爾的數據時，埃爾特發現米歇爾迴避了已收集得的一千五百名體壇冠軍人馬的資料，更令人震驚的是，這些名將的出生日期、時辰，都不符合「火星效應」。

有人認為米歇爾刻意弄虛作假，有人則認為是無心之失。真相是什麼？恐怕永遠都解不開。米歇爾於一九九一年五月自殺身亡，有傳言指他死前要求親友把所有研究資料銷毀。

星相學家說雙子座的人活潑健談，處女座的人工作效率驚人。他們又表示作家、記者多屬雙子座，文員、收銀員多屬處女座，髮型師多屬天秤座，礦工多屬天蠍座，汽車機械師多屬白羊座，麵包師傅多屬金牛座……據英國新近人口普查數據，上述結論七成正確，令人吃驚。不過，科學家補充說，這只不過利用了統計學的玄點，談不上是科學結論。由於專業人士和行政層的子女，多在春、夏出生，而藍領的子女多在秋、冬出世（這個傾向原因何在，目前尚未清楚），致令職業與星座拉上了關係。

因此，科學家仍然認為占星是不科學的，它只能算是一種玩意，不過由於錯誤的理由，令它有時候部分可信罷了。

第四篇

報紙上有兩則新聞：

(一) 阿根廷政府立法禁止使用殺蟲劑Monocrotophos，因為這種藥可以殺死許多飛往阿根廷的季候鳥。據估計：自一九九五年，已有兩萬隻斯丸桑鷹被毒死，數目佔全世界此鷹種數量的五分之一，其他鳥類如貓頭鷹、斑鳩也死了不少。這種殺蟲劑北美已棄用多年，但亞洲和南美洲許多國家仍在使用，今天的製藥工廠大都在中國和印尼。(二) 加拿大一位農藥研究人員告了政府一狀，要求賠償數百萬元，因為她患了乳癌。她的律師認為此病由於吸入了一種殺蟲劑而引起，政府的律師卻說殺蟲劑與乳癌無關，彼此要求對方提出科學證據，雙方吵來吵去，這一位四十三歲的女人卻只有數個月好活了。

我們對科學有些盲目崇拜，關於中毒的事，科學永遠不能肯定。殺蟲劑已用了五十多年，證據一大堆，法庭上錯錯對對，勝敗敗，判決往往與經濟有關。

世界上所用農藥總在千種以上，用飛機或拖拉機撒在農地上：春天殺草劑；夏天殺蟲劑或殺真菌劑；秋天，收割之前，殺禾劑，使作物乾死以利收割。其他如果園和高爾夫球場也施用大量農藥，每年何止千萬噸。任何一種農藥都有副作用，殺害蟲，也殺益蟲，殺鳥，也殺人，更何況益與害都是人為之詞。有時候我們知道

一些副作用，但衡量利害，還是要用，有時候我們真的不知道。

二次大戰後，聯合國幫印尼一個地域噴DDT殺蚊子，目的是控制瘧疾，結果瘧疾真的減少了，但沒有想到DDT，除殺蚊子外，也殺土蜂。土蜂的主食是毛毛蟲，毛毛蟲的主食是當地居民屋頂茅草，結果土蜂死了，毛毛蟲大為猖獗，居民的屋頂漏雨了。另外DDT也殺蒼蠅，壁虎吃了毒蒼蠅死了，貓吃了毒壁虎也死了，貓死後，老鼠大為猖獗。老鼠吃掉了居民的糧食，又帶來了新的傳染病，比瘧疾更可怕，所以聯合國只有用直升機空降大量的貓捕老鼠。

到現在為止，人並沒有更聰明一些，許多亞洲和非洲國家仍在使用DDT，結果，當然是亂殺無辜，破壞了生態平衡，「寂靜的春天」就一直寂靜下去。

加拿大政府最近立法，要環境部檢查兩萬兩千種人造化學物質的毒性，估計有十幾種不會過關。各級政府環保署也有了新權力，可以查禁任何有污染性的物質。這樣做，當然進了一步，但漏洞仍多，因為很多毒素單獨用傷害並不顯著，幾種加在一起就會出問題。像草藥一樣，一種藥物常常無效，很多種加在一起，就可治病了，到底哪種藥治好病卻不得而知。

雲門禪師有一次告訴大家：「藥病相治，盡大地是藥，哪個是自己？」九百年前，雲門怕我們迷失在自己的小聰明裏，九百年後，我們發明了更多的藥，頭痛藥、腳痛藥、心臟藥、腸胃藥，也制訂很多法，法也是藥，民法、刑法、稅法、憲法。結果藥太多，我們的免疫失靈，法太多，我們失去了自由，哪個是自己？

我有一個朋友是國際知名的畫家，現任州立學院藝術系系主任，也是全城園藝協會的負責人。一個月前，她決定開放自己花園供外人參觀，但一場冰雹，把園中花樹弄得七零八落，她只好不眠不休的修補。開放前一天，又是一場冰雹，她坐在園中，全身濕透，抱頭痛哭，卻也突然領悟：「人的能力真是有限，與自然抗衡是註定失敗的。」我們不能控制自然，永遠不能。

兩則小新聞，一件大故事。雲門警告過我們，愛花的朋友從失敗中領悟，「自然」是人的良心，離它太遠，哪個是自己？

第五篇

文學史上，不同的社會和科技變化，會導致新文學模式出現，就如十六世紀的莎劇和十九世紀的小說，而隨着互聯網這個多媒體生產模式出現，一種網上新文類誕生了。

由於電腦令文字的生產更快更方便，發表的渠道也無限地增多（每個人都可以隨時開一個屬於自己的網頁），人們寫的東西愈來愈多——當中多是不加思索便寫下的。《虛擬真實的形上學》的作者海姆稱這個年代的寫作為「沒有阻力的寫作」。沒有阻力是指寫作的人一有概念便打進電腦裏，再沒有與文藝作品緊密聯繫着的「冥想」。

發表作品的自由不單使作品數目激增，亦使文學權威的監察力漸失。以往沒有互聯網的時候，要公開發表作品的園地不外是報章和文學雜誌。編輯在眾多投稿中篩選出最好的，而文學評論界亦會為面世的作品排名（如以文學獎等方式）。這些都是文學權威的實踐。

但在網上刊文，誰可以決定哪些文本可以刊出？誰可以為作品的價值排名？答案是，誰都可以。這是自由，亦是對無從發表作品的作者的鼓舞。可是英國作家福登卻認為我們必須承認，文學及使其具體化的「經典」的建立，總是由一小撮人來決定哪一部作品應該流傳，哪一部作品應該拋棄。縱然老套，現在的人仍然需要文學權威來篩走庸俗和低劣的作品。從這個角度看，互聯網這個發表園地正是對傳統文學權威的顛覆，不過，我們

亦不應單視互聯網為一些無法在市場發表的作品匯集處。

這種網上新文類必須考慮讀者的「注意力持續時間」。通常人在熒光幕上看八百個英文字已感到不適，因此短篇幅可能是以後的趨勢。另一方面，新文類亦會意識到虛擬空間的多媒體共存和網絡結構，而互聯網這種形式更會積極地影響作品的內容和表達方式，譬如在虛擬空間創作，作品除文字外還可以加入影像和聲音。不過，這些由文字動畫聲音組合而成的網頁還能稱為文學嗎？

關於這網上新文類，我們不能不談談網上虛擬空間內一種重要技術——超連結(hyperlink)，它的主要產品之一是超文本(hypertext)。超文本是以網絡模式展示的資訊，閱覽者可在網絡中心以非直線的方式隨意瀏覽。怎樣將文字以網絡連結？其實那正是我們平常上網時的經驗。網主把一篇文字中的幾個重要字眼連結到另幾篇文章中，而另幾篇文章中亦有另幾個接到別處去的重要字眼，如此接來接去。這個網絡沒有中心，而理論上亦可無窮無盡地發展下去。放在文字創作上，這種文本將作者和讀者的界線模糊化；讀者可以用多條路徑去發掘同一個界線含糊的網絡，因此每一次閱讀都會有新的體驗。

有了網絡性系統，超文本故事在結構上容許作者拋棄一般小說的格局。作者可以容許讀者在任何一個地方開始；小說可以沒有結尾，

不斷循環，或在兩個結尾中糾纏。讀者甚至可以參與寫作故事；現時已有一些超文本故事，容許讀者刪改情節或撰寫結局。

超文本對傳統文學帶來極大的衝擊。首先、超文本推翻了經典和固定文本的觀念。由於每個讀者都可讀出自己的版本，文本將會不停地浮動。其次，超文本亦打破了文本的直線發展定律，成為一個又一個互相連結、無窮無盡的網絡。書本已不再是需要從頭順序讀下去，才會有意思，而是可以從不同的路徑走。其三、超文本亦推翻了作家的觀念，當讀者能隨意增刪改動文本，他便成為創作者——文本由個人創作變成集體創作。作者的角色會逐漸消失，而作者作為一個概念的意義亦變得十分模糊。電子超文本的出現，使羅蘭巴特所說的「作者之死」變得具體化。

福登預期，網上的多媒體特性亦會造就一批多才多藝的創作人。他們不單懂得寫文章，更必須熟習編寫網頁的程式，還要善於製作動畫和音響，總之，什麼也要懂。這些新一代網上作者也不需有什麼深厚的傳統文學背景，他們會多是來自電腦遊戲工業。

也許在不久的將來，網上文類這種新的創作模式會有自己的名字，而不同媒體的混合，是否預告各類藝術模式之間再無界線，就像許多學科融合成「文化研究」一樣？

第六篇

中國人是很熱衷於盛宴的。曹雪芹在《紅樓夢》中有「盛宴必散」的名句，然而就「盛宴」而言，彷彿是散不掉的，是要一代一代排下去的。人之生、人之死、新婚、壽誕、**送往迎來**，自然少不了盛宴，即使是服務社會時的情感聯絡、業務洽談之類的工作午餐，也是歷千年而不衰。「折衝尊俎」，也成了歷代談判家的一大風采。

古之盛宴，歷來十分精彩，有的還有些驚險。例如很出名的「鴻門宴」，劉邦此時已是俎上之肉，而躊躇滿志的項羽，如要猴般將他召來，讓他作了座上客。鴻門宴不可謂不豐盛，這從侍從一邊的匹夫樊噲，也能分享片豬斗酒來看，便可窺其一二。然而，就劉邦而言，這可真是一次玩命的赴宴。玩命於盛宴，可見古人的盛宴意識是何等強烈了。細想中國的歷史，常常是在這類「盛宴」中，翻過一頁又一頁的。

只是，今之愛盛宴者，且慢以「古已有之」而釋懷。盛宴意識，古人已並非人人盡然。近日翻《晉書·列傳第四十七》，看到與眾不同的一位。此人名陸納，《晉書》說他「少有清操，貞厲

絕俗」，並記載了他的兩次「宴請」。一次是他赴任吳興太守前，少不了請了一次上司桓溫。有趣的是，宴請之前，他向桓溫打聽了他的酒肉食量。桓溫說：「年大來飲三升便醉，白肉不過十饢。」（註：十升為一斗；饢，切成小片的肉。）隨之，陸納僅奉上「酒一斗，鹿肉一盆」。結果是「座客愕然」。納徐曰：「桓公近云飲酒三升，納止可二升，今有一斗，以備杯杓餘瀝。」「溫及賓客並嘆其率素，……**酣飲極歡**。」另一次是陸納徙吏部尚書時，一代名臣謝安來訪。謝安素以排場奢華著稱，而陸納「所設唯茶果而已」。不料，他的侄兒陸傲，私下已備好盛饌，當場擺開宴席。「客罷，納大怒曰：『汝不能光益父叔，乃復穢我素業邪！』於是杖之四十。」

陸納餞別和接風的是當時權傾一時的上司，但他或以**微薄酒菜**，或以香茗水果，執着地堅持自己的「素業」。朋輩愕然相顧而不變，親屬私備盛饌則杖之，沒有一些不怕孤立的氣魄，恐怕是做不到這一步的。而《晉書》中明確記載：「其舉措多此類。」足見其終身不改初衷。《晉書》僅五、六百字的陸納傳中，記載其「素

業」行藏的佔三分之二強，可見陸納之清操，是為時賢和後人所久久讚賞的。

有人說，盛宴意識是一種傳統，那麼陸納式的「素業意識」又何嘗不是一種傳統？只是時至今日，盛宴意識長盛不衰。觥籌交錯之間，醉眼矇矓之際，真不知人間何世。赴宴失度，縱是天生健胃，怕也不免要鞠躬盡瘁於酒池肉林，不亦悲乎！由此，提倡陸納式的「敬備菲酌」，應是一件於國於民乃至於己的好事。

— 完 —

閱讀理解

(1)

	東方文明
筷子	象牙
音	
	雷聲
	槓桿原理
伯恩斯	美國總統尼克遜
張良	分封六國
廣州人	拆開

(2) ① 筷子為人類辛勤服務工作的精神

② 家庭關係的團結與協調

③ 筷子先天下之憂而憂，為人類服務獻身精神(先嘗遍各種甜酸苦辣)

(3) ① 加強家庭團結和協調，減少離婚案件，子女因失去家庭溫暖而導致的社會問題因而減少
 ② 幫助解決國家大事，團結國家，避免內鬥
 ③ 社會人際關係問題如勾心鬥角、爭名奪利、互相傾軋等因而迎刃而解

(4) 痛覺神經

(5) B

(6) ① 頻率振動

② 大約三十種基本氣味

③ 化學物質 受體蛋白

(7) D

(8) C

(9) ①

②

(10) ① 研究其真偽的人會否弄虛作假
 ② 星宿是否能影響人的性格和命途
 ③ 占星學是否利用統計學上的玄點

(11) B

(12) C

(13) A

(14) B

(15) 三

(16) 很多毒素單獨使用傷害並不顯著，幾種加在一起才會出問題。

(17) ① 人的能力有限，不應與自然抗衡，應按自然而行
 ② 遠離自然，迷失自我

(18) ③ 發表作品的渠道增加

④ 作者的角色逐漸消失

⑤ 多才多藝的創作人出現，新一代網上作者不需深厚傳統文學背景，而多是來自電腦遊戲工業

(19) ③ 作品短篇幅可能是以後的趨勢

④ 作品的內容和表達形式受到影響，例如除文字外，可加入影像和聲音

⑤ 由個人創作變成集體創作

(20) ② 作品沒有發展定律，每人的讀法都不同

③ 每次閱讀都有新體會

(21) ① 各類藝術模式之間是否再無界線

② 應否視網上文類為文學

(22) 鑑別 菲酌
 接風 觸籌交錯

(23) A

(24) ① 不阿諛奉承上司

② 不怕孤立

③ 生活樸素

④ 擇善固執

(25) D